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2. Ubung zur Vorlesung , Informatik IV
Sommersemester 2003 15.4.2003

Abgabe: Dienstag, den 22.4.2003 vor der Vorlesung

Hinweis zu den bewerteten Aufgaben:
Alle Aussagen (in simtlichen Lésungen) sind zu begriinden bzw. zu beweisen.

Aufgabe 2.1: (24142 Punkte)

(a) Geben Sie einen echten NEA an, der alle Worter iiber dem Alphabet X = {1,2,3,4}
mit Suffix 42423 erkennt.

(b) Notieren Sie die Zustandsiiberfiithrungen bei Eingabe des Wortes w = 12143242423
(Erstellung eines Berechnungsgraphen).

(c) Entwickeln Sie daraus einen DEA, der die oben angegebene Sprache erkennt.

Aufgabe 2.2: (243 Punkte)

(a) Konstruieren Sie einen echten NEA A, der alle Worter iiber {z,y, t} mit Prifix yt
und Infix xtx erkennt.

(b) Finden Sie mittels Potenzmengenkonstruktion einen zu A dquivalenten DEA B.

Aufgabe 2.3: (1 + 3 Punkte)

Gegeben sei die Sprache L3 aller Worter iiber {a, b} mit Mindestldnge 13, deren 13-ter
Buchstabe von rechts ein b ist.

(a) Finden Sie einen NEA mit 14 Zustidnden, der L3 akzeptiert.

(b) Beweisen Sie, dass es keinen DEA mit weniger als 8192 Zustidnden gibt, der L;3
erkennen kann.

Bitte wenden!



Aufgabe 2.4: (2 + 1 + 3 Punkte)

Essei L C X* und u,v,w € X*.
Zwei Worter u,v € X* sind in Nerode-Relation (u ~, v) <=
Vw(uw € L < vw € L).

(a) Beweisen Sie, dass ~, eine Aquivalenzrelation auf X* ist.
(b) Zeigen Sie, dass L eine Vereinigung von ~p-Klassen ist.

(c) Geben Sie fiir die Sprache Lgpeq :”{albmc”d" :1,m,n,r > 1} alle Aquivalenzklassen
bzgl. ~ an. Begriinden Sie Thre Aquivalenzklasseneinteilung.

Selbsttestaufgaben - unbewertet

Aufgabe 2.5: (0 Punkte)

Geben Sie einen NEA an, der alle durch 5 teilbaren natiirlichen Zahlen ohne fiihrende
Nullen erkennt.

Aufgabe 2.6: (0 Punkte)

Konstruieren Sie mittels Potenzmengenkonstruktion aus dem NEA von Aufgabe 2.5 einen
dquivalenten DEA.

Aufgabe 2.7: (0 Punkte)
Gegeben sei der NEA C = ({a, b}, {20, 21, 20, 23, 24, 25}, 0, 20, { 23} ) mit

d = {(Z07 ba ZO)? (207 ba Zl)a (207 ba 24)7 (Zla ba 22)7 (227 a, 23)7 (237 a, 23)7 (237 ba 23)7 (247 a, 25)7 (257 ba ZO)}

Ermitteln Sie den zugehorigen dquivalenten DEA D durch Potenzmengenkonstruktion.

Aufgabe 2.8: (0 Punkte)

Geben Sie zwei dquivalente, nicht isomorphe NEA’s an, die beide bzgl. ihrer Zustandszahl
minimal sind.
Zeigen Sie die Zustandsminimalitét.

Die Ubungsblitter und weitere Informationen zur Informatik IV finden Sie unter:
http://www.informatik.uni-halle.de/” winter/THEOaktuell.htm]

Email: {staiger,winter,mazala}@informatik.uni-halle.de



